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ATA DA 1ª SESSÃO ESPECIAL DO TRIBUNAL PLENO, REALIZADA EM 08 

DE DEZEMBRO DE 2021, NO AUDITÓRIO "PROF. JOSÉ LUIZ DE ANHAIA 

MELLO”. 

 

PRESIDENTE - Conselheira Cristiana de Castro Moraes 

PROCURADOR-GERAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO DE CONTAS – Thiago 

Pinheiro Lima 

PROCURADOR-CHEFE DA FAZENDA DO ESTADO - Luiz Menezes Neto 

SECRETÁRIO - Sérgio Ciquera Rossi 

 

 Presentes a Conselheira Cristiana de Castro Moraes, Presidente, 

os Conselheiros Antonio Roque Citadini, Edgard Camargo Rodrigues, Renato 

Martins Costa, Dimas Ramalho e Sidney Estanislau Beraldo e o Auditor 

Substituto de Conselheiro Samy Wurman. 

Às doze horas e sete minutos, após ter encerrado a 39ª sessão 

ordinária do Tribunal Pleno, havendo número legal, a PRESIDENTE declarou 

abertos os trabalhos da 1ª Sessão Especial de Eleição do Tribunal Pleno, 

convocada por Edital publicado no Diário Oficial do Estado do dia 26 de                               

novembro de 2021, visando à Eleição do Presidente, Vice-Presidente e 

Corregedor para o exercício de 2022, nos termos do artigo 10, parágrafo único 

da Lei Complementar nº 709, de 14 de janeiro de 1993, e dos artigos 15 e 73, 

parágrafo 3º, item 2, do Regimento Interno. 

Em seguida, a PRESIDENTE assim se manifestou: 

Cumprimento os senhores Conselheiros, o Procurador-Geral do 

Ministério Público de Contas, o Procurador-Chefe da Fazenda do Estado e o 

senhor Secretário-Diretor Geral, a quem solicito que providencie a distribuição 

das cédulas correspondentes.  

Todos votaram. Solicito, então, ao Secretário-Diretor Geral que 

colha os votos dos senhores Conselheiros, pela ordem regimental, depositando 

na urna as respectivas cédulas.  
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Os votos já estão na urna. Solicito ao nosso Conselheiro Decano, 

Antonio Roque Citadini, que oficie como escrutinador na nossa eleição. 

CONSELHEIRO ANTONIO ROQUE CITADINI – Para Presidente, 

Conselheiro Dimas Ramalho; Vice-Presidente, Conselheiro Sidney Estanislau 

Beraldo; Corregedor, Conselheiro Renato Martins Costa.  

Para Presidente, Conselheiro Dimas Ramalho; Vice-Presidente, 

Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo; Corregedor, Conselheiro Renato 

Martins Costa. 

Para Presidente, Conselheiro Dimas Ramalho; Vice-Presidente, 

Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo; Corregedor, Conselheiro Renato 

Martins Costa. 

Para Presidente, Conselheiro Dimas Ramalho; Vice-Presidente, 

Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo; Corregedor, Conselheiro Renato 

Martins Costa. 

Para Presidente, Conselheiro Dimas Ramalho; Vice-Presidente, 

Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo; Corregedor, Conselheiro Renato 

Martins Costa. 

Para Presidente, Conselheiro Dimas Ramalho; Vice-Presidente, 

Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo; Corregedor, Conselheiro Renato 

Martins Costa. 

PRESIDENTE – Para Presidente, Conselheiro Dimas Ramalho; 

Vice-Presidente, Conselheiro Sidney Estanislau Beraldo; Corregedor, 

Conselheiro Renato Martins Costa. Parabéns aos eleitos. 

A palavra é livre aos senhores Conselheiros. Com a palavra o 

Conselheiro Antonio Roque Citadini.  

CONSELHEIRO ANTONIO ROQUE CITADINI – Senhora 

Presidente – eu deveria falar mais adiante, mas vou me adiantar – senhores 

Conselheiros, Procurador-Geral do Ministério Público de Contas, Procurador-

Chefe da Fazenda do Estado e senhor Secretário-Diretor Geral. 

Neste processo da escolha da Mesa Diretora do próximo 

exercício, primeiro gostaria de cumprimentar a Conselheira Presidente. Foi um 
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ano difícil. Não precisamos pintar muito o quadro, pois foi um ano bastante 

difícil, com a pandemia e dificuldades de toda ordem. Então, Conselheira, 

aceite os nossos mais efusivos cumprimentos. 

Mesmo com todas essas dificuldades e obstáculos, foi um ano de 

grande importância para o Tribunal, com os trabalhos retomados e os 

problemas superados. Enfim, a Presidência trabalhou mais do que nos últimos 

anos. Penso que só o Conselheiro Edgard trabalhou tanto quanto, porque a 

pandemia desde o início também exigiu muita labuta. 

Então, a Senhora Presidente merece todos os nossos 

cumprimentos, sempre zelosa, cuidadosa, e pode ter certeza de que fez uma 

grande gestão aqui no Tribunal. Parabéns. 

Quero, nessa oportunidade, também cumprimentar os 

Conselheiros Dimas Ramalho, Presidente, Sydney Beraldo, Vice-Presidente, 

Renato Martins Costa, Corregedor.  

Sei que todos já exerceram esses cargos, e o Tribunal de Contas, 

nos últimos 25 anos, vive uma situação quase que inusual em outros Tribunais. 

Temos aqui um programa continuado, permanente, de modernização de 

equipamento e de melhorias nos trabalhos, e a Diretoria que assume dá um 

toque pessoal sem que isso signifique grandes transformações ou tropeços. 

Isso é muito positivo para uma Instituição de Estado como o 

Tribunal de Contas. Ter essa perspectiva é algo quase que inédito. 

Provavelmente, um ou outro Tribunal deva ter, mas não são muitos, e a grande 

vantagem é para a sociedade, porque os projetos do Tribunal vão tendo 

sequência e melhorias. Cada um acrescenta o seu caráter pessoal, mas eles 

vão progredindo numa situação muito positiva à sociedade paulista e para nós 

como Instituição. 

Então, Conselheiro Dimas: já conhecemos o novo Presidente, 

sabemos como ele vai agir, a que ele vai se dedicar. Sabemos que é 

importante esse processo de rodízios para o Tribunal, de permanente 

mudança, mas sabemos que será um período para o qual torço que seja 
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melhor, que não tenha pandemia e que possibilite o pleno retorno, em todas as 

questões, do trabalho do Tribunal. 

Temos certeza de que tanto o Conselheiro Dimas, o Conselheiro 

Beraldo, como o Conselho Renato, cujas qualidades já conhecemos, serão 

extremamente positivos para o Tribunal. 

Cumprimento a Conselheira, que completa agora, em janeiro, o 

seu período e saúdo os que assumem o novo período.  Esperamos que seja 

um ano proveitoso para todos. 

PRESIDENTE – Com a palavra o Conselheiro Edgard Camargo 

Rodrigues. 

CONSELHEIRO EDGARD CAMARGO RODRIGUES – Senhora 

Presidente, senhores Conselheiros, Procurador-Geral do Ministério Público de 

Contas, Procurador-Chefe da Fazenda do Estado e senhor Secretário-Diretor 

Geral. 

Depois que o Decano se pronuncia, temos pouco a acrescentar. 

Sua Excelência, com seu poder de síntese, acredito, soube transmitir o 

sentimento de todos nós, hoje, reunidos nesta festa. Por que não? É uma festa 

cívica que todo ano se repete, para nossa honra e nosso orgulho. 

Não posso deixar de acrescentar os cumprimentos a Vossa 

Excelência, senhora Presidente, pela sua administração, pelos resultados, pelo 

dinamismo e por ser um exemplo para muitas mulheres. Empoderada, sim, 

mas sem perder o encanto. É isso que importa. 

Quero cumprimentar os eleitos, evidentemente, o Conselheiro 

Renato Martins Costa, já experimentadíssimo neste Tribunal. Vai dar sua 

contribuição, como sempre deu em todos esses anos; o Conselheiro Sidney 

Beraldo, nosso obstinado Conselheiro nas suas convicções, o que é 

importantíssimo. Ele não arreda um centímetro nas convicções de seu 

pensamento; e isso contribui, porque nos obriga, por outro lado, a melhorar 

também os nossos argumentos.  

Então, meus cumprimentos e minha admiração dedico também ao 

Conselheiro Sidney Beraldo, assim como ao Conselheiro Dimas Ramalho, o 
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nosso novo Presidente, que pela segunda vez assume a liderança e o controle 

da Casa, e tenho certeza do seu sucesso. Isso é indubitável. 

Há pessoas que criticam: “mas o Dimas faz muita política”. 

Felizmente o Dimas faz muita política. Ele não faz política partidária, ele faz 

uma política nacional, ele se relaciona com o Senado, com o STF, com a 

Assembleia Legislativa, não abandona o celular. Passa o dia inteiro se 

comunicando, conversando, obtendo notícias e projetando o nosso Tribunal de 

Contas junto à sociedade; participação na TV Cultura, participação em eventos 

tanto externos quanto internos. 

Então, Dimas, a nossa aposta é boa. Apostamos outra vez em 

você, e Vossa Excelência vai chegar em primeiro lugar, como um bom 

corredor. Parabéns. 

PRESIDENTE – Com a palavra o Procurador-Chefe da Fazenda 

do Estado, Luiz Menezes Neto. 

PROCURADOR-CHEFE DA FAZENDA DO ESTADO – Eminente 

Conselheira Presidente, eminentes Conselheiros, senhor Procurador-Geral do 

Ministério Público de Contas e senhor Secretário-Diretor Geral.  

Inicialmente, quero cumprimentar Vossa Excelência, senhora 

Conselheira Presidente, em meu nome e no dos demais integrantes da 

Procuradoria, pela sua gestão, ainda que faltem dois meses para o término.  

Vossa Excelência realizou uma gestão dinâmica e eficiente, 

ressaltando esse Egrégio Tribunal no cenário estadual e, com certeza, 

nacional, demonstrando, inclusive, a função orientadora desta Colenda Corte 

de Contas.  

Quanto à eleição que ora se realizou, quero cumprimentar, em 

nome dos membros da Procuradoria da Fazenda do Estado, também os 

eminentes Conselheiros Dimas Eduardo Ramalho, Sidney Estanislau Beraldo e 

Renato Martins Costa, eleitos por unanimidade, respectivamente, Presidente, 

Vice-Presidente e Corregedor. Vossas Excelências, com certeza, 

desempenharão suas funções com o mesmo brilho de outras vezes. 



 

 

 
 

TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DE SÃO PAULO 
SECRETARIA-DIRETORIA GERAL – SDG-1 - TAQUIGRAFIA 

  

 

 
1ª Sessão Especial do Tribunal Pleno 

6 

 

Por derradeiro, quero desejar, em meu nome e no dos demais 

integrantes da Procuradoria, um Feliz Natal a todos, Conselheiros e servidores, 

e um Ano Novo de paz e saúde, principalmente. Obrigado. 

PRESIDENTE – Com a palavra o Procurador-Geral do Ministério 

Público de Contas, Thiago Pinheiro Lima. 

PROCURADOR-GERAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO DE 

CONTAS – Senhora Presidente, senhores Conselheiros, senhor Procurador-

Chefe da Fazenda do Estado, senhor Secretário-Diretor Geral, servidores e 

todos aqueles que nos assistem pela internet.  

Eu já ia iniciar esta fala discordando do nosso Decano, mas, em 

respeito, como ele saiu, não vou afrontá-lo, porque ouso discordar de um ponto 

só: a gestão de Vossa Excelência, Doutora Cristiana, foi melhor ainda do que a 

do Doutor Edgard. Parabéns.  

Concordo também com o Doutor Edgard, quando ele fala do 

empoderamento, mas com muita simpatia, com muita afinidade. Hoje, a 

Doutora Cristiana chegou aqui no Plenário com um semblante de 

contentamento, de leveza, parecia que estava levitando. Tenho convicção, 

senhora Presidente, que isso não decorreu somente do alívio por deixar o 

cargo, mas também pelo senso de cumprimento do seu dever. 

Vossa Excelência, este ano, em duas frentes, tanto na do controle 

externo, transformou uma dificuldade em oportunidade. O Tribunal voltou 

intensamente com todas as suas atividades, fazendo “lives”, orientando os 

jurisdicionados, a exemplo dos quatro encontros a respeito da Lei de Licitação, 

que é só um dos que posso citar neste momento, dada a magnitude de acesso 

de centenas de milhares de pessoas que acompanharam, e ainda estão 

acompanhando, os vídeos produzidos em parceria com a Universidade de São 

Paulo. 

Além disso, Vossa Excelência adotou medidas, como a edição de 

dois manuais importantes, o Manual do Fundeb e o Manual do Planejamento, e 

diversas outras atividades foram empreendidas para orientar os gestores ao 

longo deste ano; e no âmbito interno, administrativo, também voltou sua 
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atenção para reestruturar o Controle Interno. Creio que seja um marco 

significativo da gestão de Vossa Excelência neste ano de 2021, além de outras 

medidas administrativas tão relevantes que foram adotadas. Meus parabéns, 

senhora Presidente.  

Parabenizo também os nobres Conselheiros eleitos nesta festa 

democrática, como citado pelo Conselheiro Edgard. Eu já havia até esquecido 

como era, liturgicamente, este evento, porque, no ano passado, fizemos de 

maneira virtual, mas ele tem um significado importante para esta Instituição. 

Parabenizo o Doutor Dimas Ramalho, que, na sua última gestão, 

trouxe avanços significativos para este Tribunal, como por exemplo, as 

fiscalizações ordenadas, o contato com a sociedade através da transmissão 

destas sessões pela internet. Vossa excelência tem, como diz o Doutor Edgard, 

uma intensidade relevante e que prestigia este Tribunal perante a sociedade e 

os demais poderes. Conte com o Ministério Público ao seu lado na gestão em 

2022. 

Parabenizo também o Conselheiro Sidney Beraldo e o 

Conselheiro Renato Martins Costa, duas pessoas pelas quais tenho profunda 

admiração, por características diferentes: um pela mansidão, pela 

tranquilidade, seriedade, e o outro pelo profundo conhecimento e habilidade 

para se relacionar com todos. Parabéns aos senhores. Muito obrigado. 

PRESIDENTE – Com a palavra o Conselheiro Renato Martins 

Costa. 

CONSELHEIRO RENATO MARTINS COSTA – Senhora 

Presidente, senhores Conselheiros, Procurador-Geral do Ministério Público de 

Contas, Procurador-Chefe da Fazenda do Estado e senhor Secretário-Diretor 

Geral.  

Para mostrar que a administração do Conselheiro Dimas Ramalho 

presará pela disciplina, eu já cumpro ordem de Sua Excelência e me manifesto. 

Tenho certeza que ele falaria em meu nome com toda propriedade e 

demonstraria todo o agradecimento e toda a satisfação que temos neste 

momento. 
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Eu não poderia deixar de dizer, nas minhas palavras iniciais, o 

quanto foi bom, Presidente, estar sob a direção de Vossa Excelência neste ano 

de 2021; o quanto nos sentimos representados, seja no plano interno, seja no 

plano externo, pelas atividades desenvolvidas por Vossa Excelência, e o 

quanto o Tribunal cresceu perante a opinião pública, perante os seus próprios 

servidores e todos nós, Membros da Casa.  

Durante esse período, a despeito das dificuldades, nós nos 

apresentamos perante a sociedade de São Paulo como uma Instituição 

atuante, presente, dinâmica e que soube se reinventar, nesse período de 

dificuldade, com grande sucesso. 

Grande parte disso deve ser creditada à administração de Vossa 

Excelência, e grande parte disso deve também ser creditada, agora, passando 

para o plano pessoal, a você, Cristiana, à sua maneira de ser, à sua 

afabilidade, à sua firmeza permanente, que é um traço relevante e importante 

das suas características pessoais, sem abrir mão das suas convicções, mas 

sempre pronta a ouvir, a dialogar e a buscar consensos, que num Órgão 

Colegiado são fundamentais para que os bons resultados sejam atingidos. 

Então, eu queria cumprimentá-la também pessoalmente por esse 

ano de 2021 tão exitoso e dizer que expresso a minha gratidão a cada um dos, 

muito mais que colegas, amigos que prestigiaram as nossas posições neste 

ano.  

Estaremos todos juntos, irmanados, como sempre estivemos, 

circunstancialmente, Beraldo, Dimas e eu, e nas posições que nos foram 

outorgadas pelo voto, sob a liderança do Conselheiro Dimas Ramalho, a quem 

o Tribunal outorga toda a confiança na sua capacidade, no seu dinamismo, nos 

seus propósitos de realização e inovação, sempre, igualmente, calcados no 

consenso entre todos nós, o que é muito importante, e que expressarão toda a 

experiência vivida em atividades anteriores, que se cristaliza e se coroa nesta 

segunda administração que irá começar no ano que vem. 
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Então, pessoalmente, me sinto extremamente honrado em poder 

fazer parte desta Mesa Diretora do Tribunal, ao lado de figuras como Sidney 

Beraldo e Dimas Ramalho. Muito obrigado. 

PRESIDENTE – Com a palavra o Conselheiro Samy Wurman. 

AUDITOR SUBSTITUTO DE CONSELHEIRO SAMY WURMAN -  

Senhora Presidente, em primeiro lugar gostaria de parabenizá-la pela sua 

brilhante gestão, eficiente, dedicada, com sacrifícios sempre constantes ao 

trabalho no Tribunal e com uma postura de serenidade, prudência e, ao mesmo 

tempo, firmeza. 

Quero agradecer, em meu nome e em nome de todos os outros 

Auditores, por seu eterno carinho e acesso, sempre de portas abertas para nos 

receber, como Auditores, e atender, na medida do possível, todos os nossos 

pleitos, muitas vezes se preocupando com algum detalhe, ligando 

pessoalmente para mim ou para algum dos colegas Auditores, para saber se 

tínhamos alguma necessidade, alguma carência, num ano tão especial que foi 

este de pandemia, porque não podíamos nos encontrar pessoalmente, 

dependia de telefonemas ou chamadas por vídeo.  

Então, quero parabenizá-la e agradecer por todo o carinho, 

dedicação e atenção que Vossa Excelência sempre teve conosco, Auditores.  

Ao mesmo tempo, quero fazer votos de uma gestão brilhante, 

tranquila e que será, com certeza, promissora, do eminente Conselheiro Dimas, 

na Presidência, e também da Mesa Diretora, o Vice-Presidente, Conselheiro 

Sidney Beraldo, e o Corregedor, Conselheiro Renato Martins Costa, 

destacando, pela gestão anterior do Conselheiro Dimas, como Presidente, 

quão inovadora ela foi, desde a cerimônia nunca antes vista, pelo menos por 

mim, à visibilidade que ela deu ao Tribunal, na USP. Velhos tempos em que se 

podia reunir e aglomerar tantas pessoas num só evento, e a importância 

política e até pessoal que teve. Foi muito impactante, nunca vou esquecer 

aquele evento. 

Então, desejo e faço votos de uma gestão tranquila, firme e 

eficiente do Conselheiro Dimas e da Mesa. 
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PRESIDENTE – Com a palavra o Conselheiro Sidney Beraldo.  

CONSELHEIRO SIDNEY ESTANISLAU BERALDO – Senhora 

Presidente, senhores Conselheiros, senhores Procuradores, senhor Secretário-

Diretor Geral, primeiramente, quero agradecer, mais uma vez, a confiança dos 

Conselheiros em delegar esta responsabilidade. 

Também gostaria de cumprimentar a senhora Presidente por todo 

dinamismo e força, como já foi dito, neste período de dificuldade que vivemos. 

Faz uma administração cuidadosa, austera, como a dona de casa que cuida do 

orçamento familiar e traz essa experiência para o Tribunal. E temos 

informações que iremos devolver recursos para o governo por conta desta 

economia, da mesma forma que fez o conselheiro Edgard também em função 

das medidas tomadas. É, sem dúvida, um excelente exemplo. 

Vossa Excelência representou a nossa Instituição lá fora à altura. 

E eu gostaria de destacar, Conselheira Cristiana, um ponto fundamental, que é 

a grande contribuição desse trabalho de representação, de inovação, de 

iniciativas no sentido de que nosso Tribunal seja cada vez mais respeitado pela 

população e pelo cidadão. Dentro de um momento em que em que as 

instituições todas têm um desgaste, sem dúvida, nós do Tribunal estamos num 

momento bastante positivo sobre as administrações anteriores, mas destaco 

que nesse período foi fundamental tê-la na nossa Presidência. 

Então, parabéns e que agora tenha um pouco mais de 

tranquilidade, porque a gente sabe que não é fácil o trabalho da Presidência. 

Vamos ter o Doutor Renato como Corregedor e vamos fazer uma 

reunião para passar todos os processos que temos. Felizmente, nestes últimos 

anos na Corregedoria, temos tido pouco trabalho.  

Conselheiro Dimas, nós nos conhecemos há tempos, estamos 

nessa lida. O Doutor Edgard foi muito feliz ao mencionar o seu perfil atuante na 

relação institucional, o que sem dúvida tem contribuído muito para o Tribunal 

também. 

Logo na primeira gestão, logo que chegou aqui, ainda se 

adaptando, já tomou iniciativas que marcaram a sua passagem pela 
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Presidência, como a transmissão das sustentações orais feita via internet. 

Imagina! Já estávamos nos preparando. Ficou até mais fácil agora, para esse 

momento em que vivemos. Estou lembrando aqui que há outra grande 

contribuição: a transmissão das nossas sessões “online”, dando mais 

transparência e visibilidade aos julgamentos. 

Então, imagino que agora, depois deste tempo, com mais 

experiência, grandes inovações e realizações virão pela frente, e, naquilo que 

puder ajudar, conte sempre comigo. Muito obrigado! 

PRESIDENTE – Com a palavra o Conselheiro Dimas Ramalho. 

CONSELHEIRO DIMAS RAMALHO - Senhora Presidente, 

senhores Conselheiros, senhores Procuradores, senhor Secretário-Diretor 

Geral, senhores funcionários, jurisdicionados e todos que nos assistem. 

A primeira palavra é de agradecimento pelos votos e pela 

confiança. É importante sempre reconhecer a confiança que é depositada em 

todos nós, e o voto expressa isso. É um voto secreto, é um Colégio pequeno, 

mas é secreto. Já vi em muito Colégio pequeno ter surpresas, e aqui 

demonstramos que há um entendimento, uma passagem de bastão. Então, eu 

queria agradecer muito a confiança renovada. 

Queria cumprimentar Vossa Excelência, Presidente, pela forma 

como está dirigindo o Tribunal este ano. Creio que a gestão do Conselheiro 

Edgard e a sua foram as mais difíceis do Tribunal, por conta de que foi um 

novo mundo. Se pensássemos, há dois anos, como é que seria a nossa vida, 

no pior cenário, não conseguiríamos delimitar.  

Eu me lembro que, logo no início, Conselheiro Edgard, eu falei o 

seguinte: “Olha, estou achando que esse Covid vai ser a guerra da nossa 

geração”. Eu falei isso; e, olha, foi. Porque está perpetuando questões até hoje 

em cima de todos nós, mas a Conselheira Cristiana consegue unir ação ao 

pensamento e ao sentimento, ou seja, ela é firme nas decisões, mas busca a 

todo instante estabelecer pontes, construir conceitos, o que é fundamental num 

Órgão Colegiado.  
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Quero cumprimentá-la muito, pela forma como dirige o Tribunal, 

como Presidente e também como o ser humano, como pessoa; doce, querida 

de todos nós, a sua família, porque sei que é difícil num momento deste dirigir 

a Corte maior do Brasil. 

Então, quero, aqui, publicamente, dizer o meu respeito, o meu 

afeto e minha admiração pelo seu trabalho, querida Conselheira, querida amiga 

Cristiana. 

Queria agradecer os Conselheiros que votaram em mim e que 

fazem parte do Colegiado. O Conselheiro Roque Citadini e o Conselheiro 

Renato, nós somos contemporâneos de Faculdade, mesmo ano, eu fiquei um 

ano a mais, Conselheiro Edgard, por causa da política, do Centro Acadêmico 

XI de Agosto, e fiquei seis meses depois; e depois precisei correr para 

conseguir, enfim... 

O Roque e o Renato, nós nos conhecemos em bancos escolares, 

de lutas acadêmicas, e mantivemos sempre a relação pessoal até hoje. Jamais 

poderia imaginar, realmente, da Faculdade, mesmo depois, de no final vir aqui 

e os encontrar, eles que são Conselheiros brilhantes.  

O Roque sempre foi assim, irreverente; na assembleia estudantil 

ele já pedia a palavra e falava alguma coisa que acabava com a reunião: “é 

muita conversa, vamos definir”. Imagine, numa assembleia de estudante, falar 

isso, e ele falava àquela época; e vemos que não mudou. 

O Conselho Renato foi meu colega do Ministério Público também, 

foi membro da Associação do Ministério Público, um grande Promotor, 

orientou-me na minha carreira e me incentivou muito, na época, para vir para 

cá também, e, quando fui Secretário de Estado, ele também me ajudou muito, 

me orientou. 

Então, estou dando esse depoimento, porque a nossa história não 

começa hoje. 

O Conselheiro Edgard, conheço do Palácio dos Bandeirantes, da 

Assembleia, daqui do Tribunal, sempre respeitoso comigo. Eu vinha aqui como 

Deputado, ele me recebia bem, atendia, e, assim, com muita firmeza, com 
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muita clareza; o Edgard é aquele neurocirurgião, ele pega aquele detalhe... 

Admiro muito o Conselheiro Edgard, enfrentou questões pessoais e para todos 

nós deu exemplos. Fico muito feliz, já disse isso a ele, de poder conviver com 

ele aqui neste momento. 

O Conselheiro Beraldo. Fomos Deputados juntos, durante muito 

tempo. Ele, quando defendia um interesse, já era firme, Conselheiro Edgard, 

“fincava o pé e não abria mão”, e o tempo melhorou essa qualidade dele, 

aprofundou. É uma pessoa a que tenho respeito e também amizade pessoal, 

ele sabe, há tantos anos, enfim, eu queria dizer que é uma honra conviver com 

amigos da Assembleia, do Palácio, do Ministério Público, da Faculdade. 

O Conselheiro Samy Wurman, que representa aqui os Auditores, 

além disso, fez um show do Frank Sinatra; nós fomos,  precisa repetir agora, 

além de ser uma pessoa brilhante tecnicamente, interessante, inteligente.  

Então, em seu nome, eu queria saudar todos os Auditores 

Substitutos, que orgulham este Tribunal, pela qualidade técnica, pelo que nos 

ajuda a construir maiorias. É difícil você trabalhar junto a colegialidade, eu 

aprendi muito aqui no Tribunal, até porque é pequeno aqui. Uma coisa é você 

trabalhar com 500 ou 90, outra coisa é trabalhar em sete, ou seja, você tem 

que aprender; e eu aprendi, tive um amadurecimento aqui, graças ao convívio 

com todos vocês. 

Queria cumprimentar o Thiago, nosso Procurador-Geral do 

Ministério Público de Contas, que também não para, aonde vou, no Brasil, lá 

ele está ou já passou. Tem que ser assim, ele participa, intervém, discute, mas 

sabe o papel muito importante do Ministério Público de Contas, que vai fazer 

10 anos; faremos uma grande comemoração, com certeza. Parabéns, Thiago, 

a você e a todos do Ministério Público de Contas, pelo trabalho. 

Doutor Luiz Menezes, que para nós é uma tradição, aqui. Quero 

repetir a lhaneza que ele tem no trato, a doçura com que ele fala, é uma 

pessoa muito religiosa, é uma honra poder conviver com Vossa Excelência, 

Doutor Luiz Menezes, mesmo. Não nos falamos muito, porque cada um tem o 
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seu Gabinete, mas é importante saber que nós nos conhecemos por tudo e nós 

nos observamos. 

O Sérgio Rossi; se os outros eu conheço da Faculdade, da 

Assembleia, do Palácio, o Sérgio Rossi eu conheço antes de nascer, porque 

quando nasci eu já conhecia o Sérgio Rossi, lá de Taguatinga. Enfim, ele 

continua sendo essa pessoa que... Falo com ele todo dia, discuto, cobro, e 

tenho respeito muito profundo por ele, e com certeza todos sabem os motivos, 

e ele, realmente, falei ontem, o Renato estava lá, ele é nosso Google do 

Tribunal; tem alguma dúvida, consulte Sérgio Rossi, e aparece o resultado. 

Quero cumprimentar todos os funcionários do Tribunal, da 

Administração, da Fiscalização, da DTI, da Comunicação, da Polícia Militar, 

aqueles que nos serve o café, que limpam o nosso Tribunal, todos eles 

compõem o corpo importante do Tribunal. 

Nós chegamos aqui neste momento, pela segunda vez, 

Conselheiro Beraldo; claro, já é a segunda vez, e a gente chega com a 

maturidade. Na nossa maturidade é o melhor momento que podemos contribuir 

com o Tribunal. Aqui, é uma corrida de bastão, eu sou a sequência da Doutora 

Cristiana, e vocês virão, Sidney Beraldo, na sequência, com o Doutor Renato, e 

assim sucessivamente, sem crise. Temos o planejamento estratégico, que vai 

nortear nossas funções e, sobretudo, temos o respeito pelo que pensa 

diferente de todos nós. 

Os votos aqui significam a nossa posição, o nosso entendimento 

eventual, conjuntural, sujeito a mudanças, porque mudamos e sabemos que 

somos transitórios nas nossas cadeiras e posições. Se a vida é transitória, 

imagina os cargos públicos, as nossas funções. 

Por fim, gostaria de saudar a todos aqueles que contribuíram para 

fazer desta Corte, quase Centenária, uma grande Corte; respeitada. O 

Conselheiro Edgard disse, realmente fui a Brasília, fiquei três dias lá, é 

impressionante o respeito que o Brasil tem pelo Tribunal de Contas, todos 

foram unanimes em dizer “parabéns, continuem assim, nós acompanhamos, 

nós vemos”. 
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Também elogio o grau de articulação que conseguimos construir, 

não temos disputas, procuramos acertar; nas divergências, nos reunimos e 

procuramos o caminho. É assim que se faz, quero ser apenas um agente de 

continuidade desse trabalho. 

Ano que vem será diferente, quem sabe uma retomada. Espero 

que seja uma retomada lenta, gradual e segura, como aquela que teve naquela 

vez; entendeu? Mas quero dizer que estou disposto a colaborar e fazer o 

Tribunal cada vez melhor, mais moderno, mais ágil, respeitando todos, ouvindo 

todos e sabendo que serei uma transição. 

Quero, por fim, dizer que não dá para falar no Tribunal, do mundo, 

sem falar realmente do que aconteceu conosco, no mundo, as mortes, as 

perdas, as doenças... Enfim, foi um momento muito difícil, claro, lembrando 

sempre daqueles que nos deixaram, das mais de 600 mil pessoas que 

morreram, mas também celebrando a vida, porque nós continuamos honrando 

tudo isso, acreditando na ciência, usando álcool em gel, usando máscara, 

vacinando e acreditando na democracia, como foi essa eleição do dia de hoje. 

Então, eu queria agradecer a todos. Não é primeira eleição 

minha? Não, não é; nem sei qual é, mas quero dizer aos amigos Conselheiros 

e a todos que nos assistem, que realmente fico emocionado como se fosse a 

primeira eleição, porque sempre é uma eleição, um desafio, e nós precisamos 

de desafios para viver. Eu aceito o desafio, honrado, e vou ser muito humilde 

para ouvi-los e cumprir a missão que o Tribunal me concede neste momento. 

Muito obrigado.  

PRESIDENTE – Senhores Conselheiros, senhor Procurador-Geral 

do Ministério Público de Contas, senhor Procurador-Chefe da Fazenda do 

Estado e senhor Secretário-Diretor Geral. 

Primeiramente, tenho que cumprimentar o Conselheiro Dimas 

Ramalho, o Conselheiro Sidney Beraldo e o Conselheiro Renato Martins Costa, 

desejando pleno sucesso na condução do nosso Tribunal; e tenho que 

agradecer a todos as palavras a mim dirigidas e, principalmente, o apoio de 

todos os senhores durante essa gestão. 
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Nesta oportunidade, eu gostaria de tecer breves comentários a 

respeito da atuação do Tribunal ao longo deste ano que está se encerrando. 

Se no ano de 2020, o mundo enfrentou delicado contexto em que 

todos nós lidamos com situações até então inéditas, esse ano de 2021, apesar 

das cautelas ainda necessárias, foi pautado por ações de retomada, tendo 

como base as experiências obtidas. 

No ano anterior, os desafios impostos pela pandemia colocaram à 

prova a nossa capacidade de adaptação. O aprendizado adquirido, porém, 

possibilitou que as ações de retorno, conduzidas ao longo desse exercício, 

ocorressem sob novas premissas. No âmbito do Tribunal de Contas do Estado 

de São Paulo não poderia ser diferente, o que de início demonstrava ser uma 

transição do modelo de atuação presencial para o remoto, com a prevalência 

deste último, agora se revela uma convergência extremamente positiva entre 

ambos, uma síntese que aproveita as melhores características de cada um. 

Como exemplos concretos desse novo panorama, introduzimos 

um novo modelo de teletrabalho aprovado nesse exercício, bem como 

auditorias remotas que integram, cada vez mais, recursos tecnológicos em 

seus procedimentos. 

Tal convergência se faz presente, também, na vertente 

pedagógica do Tribunal, que priorizou notadamente a realização de seminários 

em modelo totalmente “online”, mas também contou com eventos conduzidos 

no formato híbrido. Podemos citar centenas de sustentações orais proferidas a 

distância, ainda que os Conselheiros tenham voltado a se reunir 

presencialmente neste Plenário. 

Agradecendo a todos, peço licença para apresentar um vídeo que 

sintetiza os principais números registrados e algumas ações desenvolvidas 

pelo Tribunal de Contas, fruto dos esforços e comprometimento de todos os 

seus membros e de todo o seu corpo de servidores, ressaltando que eventual 

detalhamento será apresentado, logicamente, no relatório de gestão a ser 

oportunamente encaminhado a Vossas Excelências. 
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Novamente, agradeço e peço para passar o vídeo com o resumo 

da nossa gestão. 

(VÍDEO EXIBIDO EM PLENÁRIO) 

Agradeço a todos. 

Como viram, as bolinhas que enfeitam a nossa Árvore de Natal 

estão com o nome de todos os funcionários deste Tribunal. Somos todos nós 

que enfeitamos o Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. 

Comunico aos funcionários que as bolinhas poderão ser retiradas 

pelos servidores, como lembranças, a partir do dia 9. 

Assim, agradeço novamente a todos, e dou por encerrada esta 

Sessão Especial, desejando um Feliz Natal e que o ano de 2022 seja de muitas 

alegrias, paz, saúde e sucesso. Muito obrigada, boa tarde. 

 Nada mais havendo a tratar, às doze horas e cinquenta e cinco           

minutos, foi encerrada a sessão, da qual mandei lavrar a presente ata que, 

depois de lida e aprovada, vai subscrita e assinada. Eu,                        ,Sérgio 

Ciquera Rossi, Secretário-Diretor Geral, a subscrevi. 

 

 

Cristiana de Castro Moraes 

 

 

Antonio Roque Citadini 
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Dimas Ramalho 
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